

Надежный, как танк

➤ Михаил Вариков трудился на экскаваторах нескольких поколений

– МНЕ ВСЕГДА давали учеников, – гордится ветеран Магнитки, ветеран труда СССР и России, горняк с более чем сорокалетним стажем Михаил Вариков. – Теорию знает, посажу его за рычаги, сам на тормозах сзади контролирую – набивай руку. За неделю научится – не черпать, так вхолостую работать.

В самом деле, это повод для гордости: не каждого определяют в наставники. А Михаил Петрович не только доброжелательный – он еще и на всех экскаваторах рудника успел поработать, со всеми их конструкциями и особенностями работы знаком. Начинать в мае сорок пятого помощником на экскаваторе № 1 – «единице» – с машинистом Федором Алыкиным, участвовал в строительстве рудничной железной дороги по горизонтам. В сорок седьмом поработал с Михаилом Потаповым на знаменитой «американке» – «шестнадцатом» строительном экскаваторе с двухкубовым ковшом. Со временем сдал экзамены на машиниста, а для этого, кроме узкопрофессиональных, надо обладать знаниями путейца, электрика, взрывника. Случалось даже участвовать во взрывных работах: поджигал шнуры при небольших взрывах. Потом доверили самостоятельно работать машинистом на «шестнадцатом». Хороший экскаватор: с виду маленький, приземистый, но широкий, как танк, упертый, легкий – перегружали его на платформу и перевозили на рудообогатительную или аглофабрику, на другой рудник. Начальник экскаваторного участка Александр Подкопаев сразу настроил: «Ты теперь бригадир на своем «шестнадцатом». Иди к электрикам, главному механику, учись всему». И никто не удивился, когда механик Петр Мусиенко, идя на повышение, попросил только Варикову отдать свой уралмашевский «тридцать четвертый»,

который бережно собирал для себя. Тоже отличная модель. И номер, как у знаменитой модели танка. Но работать на ней – большая ответственность: машина обслуживала забой. Михаил Петрович к этому времени был уже партгрупоргом, в профессии – ас, одобрили его кандидатуру. А как только подходило время капремонта – возвращали на «шестнадцатый» ремонтировать. Где они только вместе не работали. Делали горизонты, дороги.

Когда в семьдесят втором открыли Малый Куйбас – Михаилу Петровичу поручили доставить туда «шестнадцатый». Сняли с него стрелу – ее отдельно перевезли, и на протяжении всего пути экскаватор сопровождали два бульдозера: давали ток в ходовой двигатель. На Малом Куйбасе в ту пору ровняли горизонты, и машина Михаила Петровича нагружала «БелАЗы». Потом по железной дороге доставили стрелу, экскаватор вернулся к обычному режиму работы, а машинист – на свой «тридцать четвертый». На нем и доработал до пенсии, хотя его еще года три не отпускали на покой. Только в восемьдесят

На фронт его не взяли – ростом не вышел

пятом рассчитался.

Среди наград Михаила Петровича – орден Трудового Красного Знамени и знак «Шахтерская слава» третьей степени. По поводу редкой для нашего города «Славы» носитель почетного звания шутит: «Мы «шахтеры на улице», нашу руду уже подняли». А еще Михаил Вариков – ветеран войны: труженик тыла. Мог быть фронтовиком, но в сорок четвертом, когда его ровесников уже призывали, Варикова в армию не приняли – ростом не вышел. Зато всем «вышел» работать наравне со взрослыми в колхозе с начала войны. Так что звание – по адресу.

Многие, кто давно знают Михаила Петровича, расскажут, что он еще и спортсмен, шахматист, участник шефской работы в школе, гармонист, танцор. Едва не стал профессиональным борцом – были высокие результаты, боролся за честь рудника, да не отпустили: в ту пору предприятие решало, какие профессио-

налы ему важны. Долгое время участвовал в ансамбле «Гора Магнитная» – тоже, кстати, по «путевке» предприятия. Но не по принуждению, от души, как и его близкий друг и коллега Вячеслав Кириллов. На сцене цыганочку или на вечеринке у друзей с женой станцевать фокстрот, вальс – это у Михаила Петровича всегда хорошо по-

лучалось. Жалеет Михаил Петрович, что рассыпались и система партийной работы, и просто традиция всем заниматься сообща. Но за свою жизнь отвечает твердо: все удалось. Вырастили с женой Анной – «она у меня красавица» – троих детей. Внуки, правнуки. Построили с женой дом, в котором живут до сих пор. Половицы широкие, крепкие – по хозяевам. Все по уму.

– Как в одном фильме сказано: «Вы поторопились с взятием Казани». Подождали бы два месяца: девятого ноября – мне восемьдесят пять и тридцать лет, как я на пенсии. Придется дожить, – улыбается Михаил Петрович

АЛЛА КАНЬШИНА



Детище Ивана Недовизия

➤ Он был основателем и директором НИИМетиза



Основателю и первому директору научно-исследовательского института метизной промышленности, кандидату технических наук, заслуженному металлургу России, почетному метизнику, лауреату премии Совета Министров СССР в области науки и техники Ивану Николаевичу Недовизию 10 сентября исполняется 90 лет.

Иван Николаевич родился 10 сентября 1922 года в селе Варна Челябинской области в крестьянской семье. После окончания техникума в 1942 году был направлен на эвакуированный из Солнечногорска Московской области в Магнитогорск сеточный завод имени Лепсе, на котором прошел путь от мастера до заместителя главного инженера. Работая на заводе, Иван Николаевич закончил вечерний институт и установил тесные творческие связи с учеными Магнитогорского горно-металлургического ин-

ститута. Многие годы он совместно с сотрудником МГМИ, участником Великой Отечественной войны, доцентом, кандидатом технических наук Абрамом Львовичем Тарнавским опубликовал ряд работ, не утративших своего значения до настоящего времени, в том числе монографию, посвященную проблеме высокоскоростного волочения стальной низкоуглеродистой проволоки.

Энергия и результативность работы молодого инженера были замечены. И, когда в 1955 году готовился приказ министра черной металлургии об образовании в Магнитогорске отраслевого научно-исследовательского института метизной промышленности, кандидатура И. Н. Недовизия на пост директора открываемого НИИ была поддержана рядом крупных специалистов. 23 апреля 1956 года он был назначен первым директором НИИМетиза. В этой должности И. Н. Недовизий проработал 28 лет. По достижении пенсионного возраста он продолжал активно работать в институте еще 12 лет, исполняя обязанности ведущего научного сотрудника, возглавляя лабораторию «Металловедение и термическая обработка».

Глубокая убежденность Недовизия в необходимости разработки и

эффективности новых технических идей передавалась всем, кто работал с ним. Его авторитет постоянно повышался как в коллективе НИИМетиза, так и в директивных органах власти и общественных организациях.

Недовизий принимал все меры для развития института, что заметно отразилось на его научно-производственном потенциале. Образованный в качестве научно-исследовательской организации III категории по оплате труда, со штатной численностью 38 человек (1957 год), НИИМетиз через 20 лет имел статус всесоюзного научно-исследовательского института первой – высшей в то время – категории с количеством сотрудников более тысячи человек, в том числе более 50 докторов и кандидатов наук, двумя филиалами (в Орле с 1970 г. и в Одессе с 1975 г.), опытно-экспериментальной базой с производственной площадью более 11 тысяч кв. м, оснащенной современным оборудованием и позволявшей отрабатывать технологию и оборудование на уровне, соответствующем промышленному производству и мировой технике. Институт в 1981–85 гг. ежегодно выполнял 200–250 научных разработок с экономическим эффектом, обеспечивав-

шим окупаемость более двух рублей на рубль затрат. Под руководством И. Н. Недовизия институт координировал работу заводов отрасли и смежных институтов, разрабатывал новые виды метизов и новое оборудование. Ежегодно вводили жильные дома с участием НИИМетиза, сотрудников обеспечивали благоустроенным жильем. Активно велось строительство нового инженерно-лабораторного корпуса, введенного в эксплуатацию в 1986 году.

В своей научной работе Недовизий был так же последователен, как и в других направлениях деятельности на посту директора института. Под его руководством выполнено 26 крупных исследований работ, с его авторским участием подготовлены и опубликованы две монографии и более 50 печатных работ. Он автор более 20 изобретений в области метизного производства.

Коллектив ОАО «НИИМетиз» сердечно поздравляет Ивана Николаевича с юбилеем и желает ему крепкого здоровья

БОРИС ЗУЕВ,
начальник техотдела ОАО «НИИМетиз»

➤ **Всякого человека должно судить по его делам. Мигель СЕРВАНТЕС**